

溪柄镇: 党建引领扬帆劲

□ 李星莹/文 吴庆堂/图

进入七月盛夏，被绿水青山掩映的溪柄镇美成了一幅画。溪柄镇广大居民百姓在党委政府的领导下，正将脱贫攻坚的强大合力转化为助力乡村振兴的磅礴之力。如今，溪柄各村正向“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的乡村振兴总要求迈进，各示范点因地制宜、各显神通，奋进在新征程上，扎实推进各项工作稳步推进，脚步铿锵，响鼓劲催。留得住乡愁的乡村振兴画卷正徐徐展开……



绘就产业兴旺“新蓝图”

好竹连山觉笋香，密林深处农户忙。入夏，正值采挖绿竹笋的好时节。勤劳的农民起早贪黑，摇一尾扁舟，来到月光笼罩下的竹林深处，头戴一顶探照灯，扒开泥土，精准找到深埋地下的清新绿笋。刨土、采挖、再覆土，短短几秒便完成采笋收获及再度培植的可循环生态过程。凭借多年的生产劳动经验，太阳初升，薄雾之



第七届绿竹笋文化旅游节开幕现场

下，农民们就已经收获一箩筐粘着泥土、散发着自然芬芳的天然竹笋，它们就会出现在福安各个热闹集市上。

溪柄镇黄兰村盛产绿竹笋，其形似马蹄俗称“马蹄笋”，是我国南方特有优良的笋、材两用竹种，是食用笋家族中的上乘品种，油焖、凉拌、炖汤、煲饭，做法多样，滋味丰富。不久前，溪柄镇联合林业局、城阳镇、农垦集团主办了“绿水青山出好笋”第八届福安绿竹笋云端文化旅游节。通过线上宣传、线下培训、直播带货等系列活动，将绿竹笋的鲜美与脆爽呈现在观众眼前。利用视频与直播，进一步拓宽产品线上销售渠道。联合村级冷链物流揽收驿站，统一收购、冷冻保鲜，将优质绿竹笋源源不断地发往市区、福州、上海等地。多元营销助农增收，黄兰村作为福安绿竹笋主产地之一，正走出一条农产致富之路。

走出黄兰竹林，满眼又是蔬果琳琅。踏入溪柄镇立峰村、坑

口村，成片的葡萄架上，挂满颗粒饱满诱人的葡萄，散发出阵阵甜蜜清香。立峰村书记马敬贤说：“现在葡萄已经成熟大量上市，我们村的葡萄面积大概1500亩，进入采摘的旺季，一亩葡萄产值在1.2万元左右，总产值在2千万元左右。”立峰村、坑口村依托当地适宜的气候条件、土地和劳动力资源，与合作社、种植基地、农户建立合作关系，规划种植千亩巨峰葡萄、阳光玫瑰等优质品种。若散步在清晨的路边，则会看到这一串串紫水晶已排列整齐躺在篮子里，一排又一排，静静等待着，将美味送往千万家。

葡萄甜度爆表，水蜜桃也不甘示弱。鲜嫩欲滴地缀满枝头，在阳光绿叶的掩映下格外圆润通红。斗面村特产桃子“斗面红”，品相和口感佳，在集市上收获不少青睐。农户们依托便利的网上销售渠道，主动在“朋友圈”打广告，销售蜜桃“先手牌”，使得该村水蜜桃逐步实现了“不出村”销售。通过“网上订购、快递送桃”的方式，拓宽了销售渠道，增加了收入，腰包鼓起来了。

打造文旅发展“新篇章”

“万物有所生，而独知守其根。”文化，是乡村存续发展和文明传承的灵魄所在，也是推动乡村全面振兴的重要引领和动力之源。楼下村风光旖旎，名胜蝉联，是一座文化底蕴深厚的传统村落。作为省级乡村振兴试点示范村，文旅产业的快速发展让楼下村摆脱落后，提前步入乡村振兴的快车道。

今年，楼下村党支部和村委会在党委政府帮助下，积极向上级争取资金，把项目落在了村里，开展了诸多利民发展项目。楼下村村口至狮峰寺路段道路拓宽项目致力于完善村内基础设施建设，解决村内交通问题，增加通车数目，有利于文化旅游的发展，改善村居景观环境。道路问题解决了，通往村内文化探寻之旅便随时可以启程。千年古刹的悠悠钟声，明清建筑群的静穆之美，儒家文化传承之地，一台戏绕梁不绝，若想体验这一古韵，远道而来的客人，楼下有请。

为了充分保护与利用这座文明村落，今夏开启的容村貌改善和民生工程提升项目则由囊括了许多细节方面。增设路灯，建设休闲带，楼下的夜晚同样迷人；修葺废舍，斩草筑园，保合太和小公园提升改造，化荒地为园地，居民又多了一处休闲乘凉的好去处。文化展示交流基地建设项目，则以专业性的目光切入，抓住游客游古村形成的服装租赁需求，与村内现有的20多处古建筑资源联动，打造一处既能提供服装、拍摄道具、拍摄技术等满足游客多元化需求的场地，并通过村内绿化，整治公共空间、店铺摆摊设点和庭院环境等改变农村整体面貌。不仅能实现经济效益，还进一步改善农村人居环境，使居民生活质量得到提高。同时以综合性建筑为目标而建设的游客服务中心也在同步进行当中，期待在不久的未来，楼下村呈现出更加崭新的面貌。

夏至已至，奔走在溪柄大地，随处可见生机勃勃的美丽画卷：一条条改建道路蜿蜒向前、一栋栋农家新居错落有致、一框框鲜美蔬果收获累累、一张张幸福笑脸灿烂绽放……房子有了，保障有了，产业有了，收入增加了，脱贫户踏上了致富路，迈出发展阔步。溪柄镇乡村振兴发展正在进行时，每一个脚步都踏出奋斗和拼搏，每一帧风景都写满美好和希望。党建引领扬帆劲，乡村振兴正当时！

探索环境宜居“新模式”

溪柄镇斗面村地处具有“闽东延安”之称的柏柱洋东麓，是土地革命时期的闽东苏区首府，是“中共闽东临时特委”“闽东苏维埃政府”等苏区革命机关所在地，是闽东红色资源最集中的区域。作为红色血脉的传承之地，斗面村近年来探索出一条“党建+红色”发展之路，挖掘红色文化、发展红色旅游，在新时代下平衡好居民日常生活与红色发展相结合。

村党支部坚持将传统红色基因转化为村党组织带领村民改善农村生产生活设施、打造安居乐业美丽家园的生动实践。按照村庄整体规划及部署，深入实施村庄

环境整体提升工程，对村内民房及红军街进行立面改造，保护历史文化街区的完整性，坚持保护和利用相结合，呈现老区风貌，确保在改善民生生活和保护历史街区完整性实现双赢。通过党内关怀帮扶等渠道，进一步完善农家书屋、学习阵地等，加强对村内群众的关心关爱，增强群众获得感幸福感安全感。

品尝着“斗面红”的鲜美，走入村中地标性建筑区，在闽东苏区纪念馆、四大旧址前瞻仰先辈们的奋斗历史，踏入红军街，感受苏区人民的新生活。前人栽树，后人乘凉。在乡村振兴发展的新时代下，斗面村

百姓往前走，日子越过越好，但他们知道，不忘历史和初心才能发展得更远，苏区人民永远牢记“吃水不忘挖井人”的精神，在旧土地焕发出新光芒！



斗面村

水，同时又有了一份安全保障，更为群众筑起安全屏障，有效消除了安全隐患。

漫步溪边，感受流水奔逝，步至莲花池，则见红花绿叶，相得益彰。气温直升，荷叶挨挨挤挤，荷花愈加娇艳，或亭亭玉立，完全盛放；或盈盈欲滴，含苞待

放。为了增强景观协调，山下村将为15亩荷塘打造一条七彩步道。目前施工单位正抓紧时间清除杂物、平整地面，规划修建周边道路。“等步道建成，今后游客就可以近距离观赏了，夏天观荷花也更加方便。”工作人员说到。



茜安水利文化主题公园

创新生态治理“新路径”

行走在溪柄镇茜洋溪畔，清水徐来，水波不兴。岸边芳草萋萋，立峰村沿岸一带因而风景秀丽。经过几年来畜禽养殖污染整治、茜洋溪安全生态水系立峰段项目推进下，立峰村以美丽乡村建设为契机以“做绿一条线，做清一条溪、做美一片洋”为工作思路，逐步推进污水管网改造、垃圾分类等项目，进一步提升人居环境水平。

一溪灵性，两岸福祉。茜洋溪立峰段景观带水清河畅，岸绿景美，是村民休闲散步的好去处。为了加强茜洋溪流域管理，确保流域环境整洁与安全，立峰村委对茜洋溪两岸进行升级，加装护栏。今后居民在溪边休闲时既能喝茶聊天，凭栏观